



Oponentský posudek disertační práce

Název:	ADHD u uživatelů léčených v terapeutických komunitách z hlediska průběhu léčby, výskytu komplikací a specifických potřeb v rámci léčby, včetně diagnostické a léčebně rehabilitační perspektivy
Autor práce:	Mgr. Eva Rubášová
Obor:	Adiktologie

Vedoucí práce:	prof. PhDr. Michal Miovský, Ph.D.
Instituce:	Klinika adiktologie, 1. LF UK a VFN

Oponentský posudek

Kolegyně magistra Eva Rubášová se zapojila do řešení velmi nesnadného výzkumného úkolu, který bylo velice náročné téma ADHD v kontextu léčby závislostí, tedy jedna z nejvíce komplikovaných komorbidit, jaké v adiktologii v rámci psychiatrických diagnóz máme. Téma navíc začínala řešit v době, kdy ADHD byl stále výrazně přehlíženým tématem a nedoceneným rizikem pro pacienty samotné i pro personál. Ačkoli se jednalo skutečně o mimořádně složitý úkol překračující běžný rámec běžné disertační práce, domnívám se, že výsledek je naprosto skvělý a překonávající původní zadání a mé očekávání.

Základní metodologický rámec byla dominantně kvalitativně orientovaná klinická práce postavená na starších diagnostických nástrojích. Tu později paní magistra rozšířila o své zapojení do navazující rozsáhlé studie GAČR. I přes velké a složité komplikace této studie, poznamenané tragickou smrtí klíčové členky týmu, se Evě podařilo svoji část dokončit včas a po personálních změnách projektu navázat na započaté úkoly a úspěšně zvládnout i publikační část. Svoji roli a úkoly na obou projektech vládla bez problémů a na vysoké úrovni. Společně s dalšími členy týmu, především pak za podpory nové statističky, dokázala Eva navrhnout a vytvořit dílčí koncepty a substudie tak, že přinášely hodnotná zjištění a výsledky a pomohly dát oběma projektům a jejich výsledkům dobrou úroveň zúročenou v prestižních publikacích. Rád bych v tomto směru zdůraznil, že de facto prošla skutečně dvěma na sebe navazujícími projekty kontinuálně a pro oba odvedla kus práce, za který by se nemusel stydět ani zkušený postdok.

Celkově je práce de facto vystavěna na souboru publikovaných dílčích studií reflektujících jednotlivá klinická témata související s ohniskem práce paní magistry. Všechny dílčí publikace jsou uvedeny v autoreferátu a tvoří jako přílohy součást disertační práce – resp. její hlavní obsahovou část.

Jak po metodologické stránce, tak stránce obsahové, resp. tematické, oceňuji především fakt, že Eva nikdy během práce nesklouzla a nepodlehla lákavému, technokratickému přístupu favorizujícímu scientometrická kritéria jejího výsledku práce. Vždy poctivě dávala přednost klinicky dobře usazené a zdůvodněné poloze tématu a kvalitě odvedené práce, než pouze tomu, jak výsledek publikovat co nejlépe z hlediska vnějšího hodnocení – část její práce (např. výstupy v časopisy JGAR) by dosáhly bez problému na lépe situovaný časopis. Přispěla tak významně do mezinárodního speciálního čísla tohoto časopisu a pomohla rozvíjet tuto linii spolupráce našeho pracoviště. Po formální stránce je disertační práce velmi dobře zvládnutá.

Závěr

Magistra Rubášová jednoznačně dle mého názoru prokázala, že dokáže samostatně pracovat s odbornou literaturou, navrhnout a provést výzkumnou studii v intencích požadavků kladených na disertační práce. Prokázal velkou míru tvůrčích schopností, pečlivosti a kritického uvažování a zdařile se zhostila náročného interdisciplinárního klinického tématu. Kladně hodnotím rozsah použité literatury a celkové publikační i nadstandardní klinické aktivity a profilaci v průběhu studia.

Doporučuji k obhajobě. Jednoznačně a s potěšením.

Otázky a poznámky:

Jak Vaše výzkumná práce na tématu ADHD ovlivnila Vás osobní pohled a přístup k pacientům s touto diagnózou ve Vaší vlastní klinické praxi?

Co jste se v průběhu výzkumné práce dozvěděla o sobě a co byl pro Vás nejtěžší moment pro zdárné dokončení disertačního projektu?

Místo a datum vypracování posudku

Praha, 4. dubna 2021

Podpis

Michal Miovský